

- 1 – Rozumí se budova Umělecké besedy slovenské na ulici Dostojevského rad č. 2 v Bratislavě postavená v letech 1924–1926.
- 2 – Viz MASARYK, T. G. *Cesta demokracie IV*. Praha 1997, s. 194; slova „U potlačovaného národa bolo všetko potlačované, politická sloboda oslobodí aj umelecký výraz“ se v publikovaném textu nenacházejí. Srov. též Prezident Masaryk v Bratislavě. *Lidové noviny* (38) 1930, č. 519, 14. 10., s. 3.



S. Marhofer T. G. Masarykovi  
Račištorf, 19. února 1936

/266

Račištorf dňa 19. februára 1936.

Veľavážený Pán Prezident – osloboditeľ  
T. G. Masaryk

V najhlbšej pokore a z hĺbky môjho srdca Vás prosím o odpustenia, že si dovoľujem tieto slová Vám písať.

Je mne veľmi ľúto, že sa dotýkam Vašej cti a múdrosti, ale bolí mňa veľmi článok v Slovenskej politike zo dňa 11. februára 1936, strana 3, kde píše istý pán o návratu p[ana] prez[identa] Masaryka do katolíckej cirkvi a spomína tiež „prípravu k večnému životu.“<sup>1 a</sup>

Pan Masaryk iste zná aspoň čiastočne Sväté písmo a snáď i čítal tie citáty v evang[éliu] sv. Jána, kap[itola] 3, v[erš] 14–21, kde hlavne v 16. verši hovorí: Lebo tak *Boh*<sup>a</sup> miloval svet, že *svojho*<sup>a</sup> jednorodeného *Syna* dal, aby každý, kto verí v *neho*,<sup>a</sup> nezahynul, ale *mal život večný*.<sup>a</sup>

Ep[istola] Filipanom 2, 7–11 čítame, že Pán Ježiš sa dal zmariť tým, že prijal podobu sluhu a stal sa podobný ľuďom a súc v pôsobe nájdený ako človek, ponížil sa stanúc sa poslušným až do smrti, a to do smrti kríža. Preto aj *Boh jeho povýšil nadovšetko*<sup>a</sup> a dal mu z ľúbosti meno, ktoré je nad každé meno, aby sa v mene Ježiša sklonilo každé koleno<sup>a</sup> bytostí ponebeských a pozemských i podzemských a každý jazyk aby vyznal, že Ježiš Kristus je Pánom na slávu Boha Otca.

V I. Ep[istole] sv. Pavla ku Korintským, kap[itola] 2 je napísané: A ja, keď som k vám prišiel, bratia, neprišiel som s vysokou rečou alebo vysokou múdrosťou zvestujúc vám svedectvo Božie. Lebo som nebol usúdiť vedieť niečo iné medzi vami krome Ježiša Krista, a to toho ukrižovaného. A ja som bol u vás v slabosti a v bázni a v mnohom strachu, až som sa triasol.

A moja reč a moja kázeň nezáležala v presvedčaných [!] ľudskej múdrosti, slovách, ale v dôkaze Ducha a moci, aby vaša viera nebola v ľudskej múdrosti, ale v moci Božej.<sup>a</sup> A múdrosť hovoríme<sup>a</sup> medzi dokonalými, ale *nie*<sup>a</sup> múdrosť tohoto sveta ani kniežat tohoto sveta, ktoré hynú;<sup>a</sup> ale hovoríme múdrosť Božiu<sup>a</sup> v tajomstve skrytú, ktorú predurčil Boh pred veky na našu slávu, ktorej nepoznal nikto z kniežat tohoto sveta, lebo *keby boli poznali, neboli by Pána slávy ukrižovali*.<sup>a</sup>

A tak i ja si dovoľujem Vás spýtať. Máte zaistený Váš večný život v Pánu Ježišu, alebo u kniežat tohoto sveta, ktorí hynú?

Pán Ježiš nám predložil voľbu: Večný život s ním v nebesiach, alebo večný život s kniežatami tohoto sveta, ktorí hynú. – To je veľmi dôležitá vec. Keď sme si Vás volili ako prezidenta, bolo nám to veľmi dôležité, lebo ste s námahou a starostou nás oslobodil a dal ste nám voľný život, za ktorý sme Vám veľmi vďační a prajeme Vám z celého srdca mnoho zdraru a dlhého zdravia. Ó, iste sa tomu tešíte, že ste také veľké dielo mohol pre nás dokonať.

Pán Ježiš tiež sa tomu veľmi raduje, keď si jeho vyvolíme pre náš večný život, lebo on tiež dokonal to – preveľké dielo tam na Golgote.

Milost' Božia nech je s vami až na veky.

Zostávam Váš najvyšší služobník v hl[bokej] úcte

Marhofer Samuel  
Račičtorf,<sup>2</sup> čís[lo] 73.

#### DOPIS

AÚTGM, f. T. G. Masaryk, sign. R (Dokumentace)-53, k. 486. Originál, rukopis.

a – Podrženo S. Marhoferem.

1 – Jde o článek: Vráti sa prezident Masaryk do katolíckej cirkvi?. *Slovenská politika* (17) 1936, č. 34, 11. 2., s. 3. Slovenská politika tento krátky článok pretlakla z Hanáckých listů z 3. 2. 1936 vychádzajících v Prostějově. V článku se píše: „Prezident-Osloboditeľ, jako je známe, prečítal na Vianoce 1935 Křišťanovu legendu o svätom Václavovi. Samozrejme, že nemožno z toho robiť žiadne závery, ale sestra nebohej manželky T. G. Masaryka žije vo Francúzsku a je konvertitkou. Veľmi často prijíma sviatosti na úmysel, aby manžel jej zosnulej sestry T. G. Masaryk vrátil sa do cirkvi katolíckej. Keď čítame pozorne Čapkovu hovory s T. G. Masarykom, poznáme, jako Masaryk katolícku duchovnú myšlienku precítil. Teraz, keď sa pripravuje k večnému životu, hovorí sa, že mal byť do Lán povolaný vysoký cirkevný hodnostár, ktorému bola naznačená úvaha o prípadnej konverzii prezidenta Osloboditeľa. Môžeme dodať, že sestra manželky prezidenta dra Beneša je predstavou horožďovického kláštora.“

Na Marhoferův dopis odpoveděl prezidentův tajemník dopisem ze 4. 3. 1936 v němž oznámil, že zpráva Slovenské politiky je bezpodstatná. Tento dopis je uložen v AÚTGM, f. T. G. Masaryk, sign. R, k. 486.

2 – Račičtorf, dnešní městská část Bratislavy Rača.



Š. Osuský T. G. Masarykovi<sup>a</sup>  
Paříž, 1. března 1936

/267

V Paříži, dne 1. března 1936.

Pane prezidente,  
zasílám pro Vaši osobní informaci opis zprávy, kterou podávám ministerstvu zahraničních věcí o slavnosti na Sorbonně.<sup>1</sup> Jestliže to byl hold francouzské vlády a zároveň vědecké